

# 中国社会科学院大学 党史学习教育简报

2021 年第 14 期

党委宣传统战部编

2021 年 10 月 18 日

## 〈导读〉

1. 法学院各学生党支部开展党史学习教育专题组织生活会
2. 经济学院党史学习教育系列活动掠影（二则）
3. 历史学院在中国历史研究院举行 2021 级新生师生见面会
4. 马克思主义学院 2021 级思想政治教育团支部举办“请党放心，强国有我”主题团日活动
5. 社科大学子热议习近平总书记在纪念辛亥革命 110 周年大会上发表的重要讲话
6. 日本研究系党支部举办“打卡红色地标 学习经典党史”主题党日
7. 社科大第 23 届研究生支教团举行线上主题团日活动
8. 党史学习教育之课题研究成果（六则）

## ★法学院各学生党支部开展党史学习教育专题组织生活会

近期，法学院各学生党支部通过线上、线下相结合的方式，陆续开展了党史学习教育专题组织生活会。

会前，各支部制定了详细的实施方案，深入开展谈心谈话，系统梳理检视问题，认真撰写汇报材料，确保专题组织生活会做到“要求不走样、程序不变形、效果不折扣”，为开好专题组织生活会打下了坚实基础。

会上，各支部书记向党员报告了半年来党支部的工作情况，特别是开展党史学习教育的情况，并通报了支部委员检视问题情况。支部党员逐一发言，讲收获提高，找差距不足。通过深入开展批评与自我批评，党员们查找差距短板，明确改进措施和努力方向，达到了“红脸出汗”促进步、共同提高促发展的目的。各支部还组织学习了《中国共产党组织建设一百年》等文献和《一百堂党史课》等视频资料。

组织生活会是党史学习教育的重要组成部分，各党支部纷纷表示，要以专题组织生活会为契机，在党史学习教育中坚持交流体会、盘点收获、提高认识、查找差距、解决问题、锤炼党性。

### ★经济学院党史学习教育系列活动掠影（二则）

#### 一、经济学院各学生党支部开展党史学习教育专题组织生活会

在国庆前夕，经济学院各学生党支部组织开展党史学习教育主题活动，深入学习了中国共产党成立百年以来的革命历史和光辉历程。

2020级硕士班党支部举办了学习《中国共产党组织建设一百年》座谈研讨会，全体党员和部分入党积极分子参加学习；2021级博士党支部召开题为“学党史，悟思想”党史学习组织生活会，16名党员、6名预备党员参会；2021级硕士班党支部召开了党史学习组织生活

会，16名党员及预备党员参会；本科生联合党支部举办了党史学习组织生活会；2019级硕博党支部召开了学习《中国共产党组织建设一百年》讨论会；2020级博士班党支部举办了学习《中国共产党组织建设一百年》讨论会，部分入党积极分子参加学习。

通过党史学习专题组织生活会，同学们系统回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程，深刻认识了中国共产党对国家民族作出的伟大贡献，表示不负时代机遇，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

## 二、经济学院各团支部召开“请党放心 强国有我”主题团会

国庆节前夕，学院各团支部陆续开展了“请党放心，强国有我”主题团会活动。

2019级硕博班团支部组织开展了《中国共产党组织建设一百年》阅读分享交流会，参观了图书馆建党一百周年艺术文献展览。2021级本科2班团支部组织了以回顾党史知识、开展党史知识竞赛为主题的活动。2021级硕士班团支部组织观看了庆祝建党一百周年大会上共青团员、少先队员代表致献词视频，深化了对献词中提到的党的重大历史事件的认识。2019级本科2班团支部以“七一”重要讲话精神为中心，介绍了中国共产党百年光辉历程以及中国共产党的建党精神。2020级本科2班团支部组织全体团员观看了习近平总书记“七一”重要讲话影片，带领团员们学习了党的百年奋斗历史。2021级本科1班团支部组织学习中国共产党百年来的组织建设发展史。2020级本科1班团支部带领团员们回顾了中国共产党组织建设的辉煌历史，重温了党和人民为实现中华民族伟大复兴不懈努力的百年征程。

经济学院的主题团日活动覆盖面广、党史学习氛围浓厚，深入推动了党史学习教育往实里走、往深里走、往心里走，提升了理论学习的思想性、针对性和实效性，进一步强化了新时代青年的责任与担当。

### ★历史学院在中国历史研究院举行 2021 级新生师生见面会

9月24日，历史学院在中国历史研究院光启剧场举办了2021级新生师生见面会。中国历史研究院副院长、中国社会科学院大学历史学院副院长杨艳秋，历史学院行政班子成员等出席，各系主任和教师代表，2021级本硕博全体新生参加活动。见面会由历史学院党总支书记、常务副院长闫雷主持。

副院长袁宝龙介绍了学院的本科教学情况。副院长刘强介绍了学院的研究生教学、人才培养结构以及科教融合体制下新增导师等情况。世界历史研究所副所长刘健、古代史研究所元史研究室主任乌云高娃作为教师代表向同学们提出了期许。

杨艳秋指出了中国历史研究院的重要职责和时代使命，介绍了中国社会科学院历史学的丰硕成果。她希望同学们要充分借助中国历史研究院丰富的科研与教学资源，多读书多思考，多与学业导师沟通，完善知识体系，提升史学修养，进而明确未来的人生航向。

师生见面会之后，中国历史研究院举行了兰台讲座第三讲。中国历史研究院历史理论研究所所长夏春涛以“历史虚无主义与太平天国评价——金田起义170周年之反思”为题，为同学们带来了一场精彩的党史教育与历史学习相结合的讲座。此次讲座也是历史学院系列党

史学习教育的重要组成部分，全体新生聆听了讲座。

生动的讲座、老师的教导、学长的分享让新生们获益良多。同学们纷纷表示要在未来历史学习的道路上找寻心灵之宁静，肩负时代之重任，实现人生之价值。

### **★马克思主义学院 2021 级思想政治教育团支部举办“请党放心，强国有我”主题团日活动**

9月24日，马克思主义学院2021级思想政治教育团支部在北综合楼举行“强国有我，请党放心”主题团日活动。支部全体团员、同学参加了活动。

同学们观看了共青团员和先少队员代表在庆祝中国共产党成立100周年大会上献词视频。献词中的每一字、每一句都道出了当代青少年对党和国家由衷的赞美和崇高的敬意，彰显了青年一代拳拳的爱国爱党之情。张婧怡同学带领大家重温了习近平总书记“七一”重要讲话，就讲话的主要内容、重要意义等与同学们进行分享。李想等七名同学围绕“七一”重要讲话精神畅谈学习心得。大家纷纷表示，新时代的青年要勇担时代责任，把青春奋斗融入党和人民的事业，努力成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量，让“请党放心，强国有我”这一铿锵誓言内化于心，外化于行！

### **★社科大学子热议习近平总书记在纪念辛亥革命 110 周年大会上发表的重要讲话**

10月9日，纪念辛亥革命110周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。习近平总书记在会上强调：“我们要以史为鉴、开创未来，在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。”

为深刻领会习近平总书记讲话精神，我校研究生齐聚线上，观看学习“习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上发表的重要讲话”。同学们在观看大会讲话后深有感触，纷纷表达了自己的感悟。

冯嘉良、刘珍等十几位同学表示：110年前爆发的辛亥革命，以其惊心动魄的时代伟力为中华民族发展进步探索了道路，成为民族复兴伟大征程上一座巍然屹立的里程碑。我们要清醒认识辛亥革命给予我们的启示，时刻牢记革命先烈敢为天下先、敢为民生洒热血的首义精神，珍惜这些精神财富，求是创新，奋发图强，将首义精神在新时代发扬光大，贡献于国家建设与民族复兴的伟大事业。110年前的辛亥革命，撼动了封建统治秩序的根基，以巨大的震撼力和深刻的影响力，成为中国历史上巍然屹立的丰碑。110年后的今天，我们更要秉承前人之志，努力向学，尉为国用，共襄民族复兴伟业。

### **★日本研究系党支部举办“打卡红色地标 学习经典党史”主题党日活动**

10月14日，日本研究系党支部举行了以“打卡红色地标 学习经典党史”为主题的支部活动。支部全体学生党员参加。

“原清政府陆军部、海军部旧址，段祺瑞执政府旧址”作为北京市党史红色地图中的重要地标和鲁迅先生《纪念刘和珍君》提及的“三·一八”惨案发生地，这里承载着一段悲壮的、不能忘却的历史。支部宣传委员赵明在纪念碑前向全体党员介绍了“三·一八”惨案的事情经过。

通过参观和学习，党员同志一起集中回顾了“不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡”、“真的猛士”等鲁迅先生在《纪念刘和珍君》中的经典语句。最后，全体党员在支部副书记李纪盈的带领下一起重温入党誓词。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂，回望这段峥嵘岁月，我们不仅要向烈士致敬，更要赓续他们的精神血脉，坚守自己的使命初心，在实现中华民族伟大复兴的道路上奋力前行。

### ★社科大第 23 届研究生支教团举行线上主题团日活动

9月30日，校团委组织开展了社科大第23届研究生支教团主题团日活动。会议通过腾讯会议平台在线上召开，校团委负责人漆光鸿、校团委副书记曲阳出席，第23届研究生支教团全体成员及校团委志愿服务部的成员参会。

会上，皮山和丹凤两个分队的团支部书记就支教学校的基本情况和支教工作的开展情况进行了汇报，就大家坚守教学一线，扎根三尺讲台开展支教工作内容与感悟、未来规划等方面做了分享。全体支教团成员表示：作为我校第一批研究生支教团的成员，将着力发挥“五

员”作用，即稳妥细致当好“安全员”、向上向善当好“守门员”、全心全意当好“服务员”、砥砺奋进当好“探路员”、身体力行当好“宣传员”，切实履行好新时代青年的使命。

校团委老师对所有支教团成员克服困难，迅速转变、适应角色，较好地开始履职表示充分肯定。

### ★党史学习教育之课题研究成果（六则）

《马克思主义的时代价值与中国共产党作出的原创性贡献》（来源：《光明网·理论频道》2021年7月23日），作者姜辉，中国社会科学院副院长、党组成员，当代中国研究所所长，马克思主义研究院院长，中国社会科学院大学博士生导师。

《实现中华民族伟大复兴的马克思主义纲领性文献》（来源：《红旗文稿》2021年7月23日），作者姜辉，中国社会科学院副院长、党组成员，当代中国研究所所长，马克思主义研究院院长，中国社会科学院大学博士生导师。

《马克思主义“行”在守正创新》（来源：《人民论坛·学术前沿》2021年8月2日），作者侯惠勤，中国社会科学院大学特聘教授，中国社会科学院马克思主义学院学位委员会委员、博士生导师，中国社会科学院“马克思主义发展史”重点学科带头人。

《马克思主义的趋势分析法及其运用的着力点》（来源：《马克思主义理论学科研究》2021年第9期），作者辛向阳，中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、副院长、研究员，中国社会科学院大学马克思主义学院院长、博士生导师。

《中国共产党百年理论建设的逻辑机理和宝贵经验》（来源：《人民论坛·学术前沿》2021年8月下），作者林建华，中国社会科学院



马克思主义研究院副院长、中国社会科学院大学马克思主义学院副院长、博士生导师。

《中国特色社会主义法治道路的法价值结构与功能》(来源:《中国社会科学报》2021年10月18日),作者莫纪宏,中国社会科学院法学研究所所长、研究员,中国社会科学院大学法学院院长。